

川芎嗪注射液对家兔失血性休克再灌注损伤的防治作用(摘要)

湖北医学院附属第一医院麻醉科(武汉 430060) 夏正远 余金甫 熊桂仙

资料表明, 氧自由基参与了失血性休克时细胞损伤过程, 并且氧自由基损伤可能是失血性休克不可逆发展的机制之一⁽¹⁾。本实验用川芎嗪注射液治疗家兔失血性休克, 旨在从再灌注损伤角度观察其防治作用并探讨其机制。

材料与方法

一、动物分组 健康大耳白兔18只, 雌雄兼有, 体重1.5~2.0kg, 由湖北医学院动物室提供。随机分为3组, 每组6只: A组为平衡盐组, B组为(超氧化物歧化酶SOD)平衡盐组, C组为川芎嗪平衡盐组。

二、失血性休克模型 巴比妥钠45mg/kg腹腔注射麻醉。待动物完全麻醉后, 无菌操作下, 切开分离左侧颈动脉及右侧颈内静脉, 分别插入G₂₂、G₂₃动、静脉穿刺针, 拔出针芯后分别接三通管。从静脉注入肝素(3mg/kg)使动物全身肝素化。随后以平均动脉压(MAP)5.3kPa为休克标准, 从颈动脉放血, 10~15min使动物达到休克状态并持续90min。总放血量为全身血量的40~55%。休克90min后各组回输放血总量1/3的自体肝素化血, 同时分别输注平衡盐液、含SOD平衡盐液(SOD用量5000u/kg, 长沙生物制品厂生产)及含川芎嗪平衡盐液(2ml/kg, 川芎嗪含量为40mg/ml, 常州制药厂生产)。各组动物输液总量均为其放血量的2.5倍, 其中液体总量的1/2于再灌注后第1h内输完, 剩余1/2量于第2h、3h内输完。

三、标本采集 将前述动、静脉插管分别经三通管接于PTM-6B型生理压力测试仪(上海产), 连续测MAP及间断测中心静脉压(CVP)及心率(HR)。

于休克前(S₀)、休克90min(S₁)及再灌注后1h(I₁)、2h(I₂)及3h(I₃)经颈动脉取血测SOD及丙二醛(MDA), 并记录MAP、CVP及HR。

四、SOD测定 采用邻苯三酚自氧化法, 单位为u/ml, 药盒由海军抗衰老研究中心提供。MDA采用TBA化学发光法, 参照齐凤菊等⁽²⁾改良的八木法, TBA(上海试剂二厂产)溶媒用双蒸水。MDA单位为nmol/ml。

五、统计学处理 用t检验, 所有数据均用均数加减标准误($\bar{x} \pm S\bar{x}$)表示。

结 果

一、MAP变化情况 B组及C组再灌注后MAP逐渐回升, 于I₃时恢复至休克前水平(与S₀比较无显著差别, 见表1), 并分别显著高于A组。

二、全血SOD变化情况 结果见表2。S₀时各组SOD值无统计学差异。S₁时各组SOD均显著下降, 再灌注后A组SOD逐渐下降, B组无明显改变, 而C组SOD逐渐上升, 于I₃时即已恢复至接近休克前水平, 并显著高于S₁时的SOD值。表明川芎嗪能增加休克时机体内源性SOD活性。

三、血清MDA变化情况 结果见表3。S₁时各组MDA显著升高, 再灌注后A组MDA呈进行性升高趋势, 反映组织脂质过氧化反应增强。而B组及C组再灌注后于I₁时MDA即已降至休克前水平, I₃时两组MDA值均显著低于A组。

四、CVP及HR变化情况 S₁时各组HR显著下降, CVP增加, 反映心做功能力减弱。再灌注后A组HR继续下降, CVP持续较高。而C组及B组HR及CVP分别于I₁及I₃时恢复至休克前水平。

五、相关分析 各组MAP与SOD呈显著正相关($r_A = 0.834$, $r_B = 0.739$, $r_C = 0.952$)。

讨 论

休克及休克再灌注时氧衍生的自由基主要通过脂

表1 各组休克前后MAP变化 (kPa, $\bar{x} \pm S\bar{x}$)

组别	S ₀	S ₁	I ₁	I ₂	I ₃
A	12.5±0.79	5.10±0.20***	9.6±0.7*	8.90±0.80**	8.60±0.50**
B	11.9±0.36	5.23±0.04***	9.4±0.6*	10.45±0.40*	10.75±0.49*
C	12.5±0.37	5.10±0.22***	9.1±0.8*	10.10±0.76*	11.10±0.76*

注: 与S₀比较, *P<0.05, **P<0.01, ***P<0.001; 与A组比较, △P<0.05

表 2 各组休克前后血液SOD变化 (u/ml, $\bar{x} \pm S\bar{x}$)

组别	S0	S1±	I ₁	I ₂	I ₃
A	381.8±13.1	240.0±30.5**	310.7±39.6△	271.9±31.1**	224.6±38.9**
B	310.9±48.6	183.1±23.6*	196.1±29.2*	227.0±35.6*	218.0±39.1*
C	316.9±29.3	192.2±25.2**	235.4±33.4*	297.5±24.5△	306.8±27.3△

注：与S0比较，*P<0.05，**P<0.01；与S1±比较，△P<0.05；各组间比较P均>0.05

表 3 各组休克前后血清MDA变化 (nmol/ml, $\bar{x} \pm S\bar{x}$)

组别	S0	S1±	I ₁	I ₂	I ₃
A	43.5±7.4	77.7±8.9*	85.5±9.6*	75.4±5.5*	93.8±14.9*
B	47.6±6.6	73.5±8.2**	51.0±11.2△	47.1±1.2△	40.2±6.6△△
C	55.5±2.7	87.1±8.1**	66.9±6.9	61.0±8.5	57.3±4.4△△

注：与S0比较，*P<0.05，**P<0.01；与S1±比较，△P<0.05；与A组比较，△P<0.05

质过氧化反应而导致组织细胞损伤。测定脂质过氧化的代谢产物MDA可间接反映氧自由基所致组织细胞损伤程度。本实验结果表明，休克期机体即遭受了氧自由基损伤，而再灌注加重了氧自由基损伤程度。川芎嗪注射液与外源性SOD均能有效防治休克再灌注时的氧自由基损伤，有效恢复组织灌流。作者认为川芎嗪的这一作用主要与其能升高内源性SOD活性、清除氧自由基，进而降低组织脂质过氧化程度等作用有关。

总之，本实验结果表明，在充分扩容基础上，川芎嗪对家兔失血性休克再灌注损伤具有有效的治疗作用。由于川芎嗪为非生物制剂，不存在排异反应；药源广泛及无明显毒副作用；川芎嗪具有吸收迅速、分

布广泛的特点⁽³⁾，且实验证实，大剂量川芎嗪有明显正性心率及正性肌力作用⁽⁴⁾。因而川芎嗪应用于失血性休克的治疗有着广泛前景。

参 考 文 献

1. 汪江淮，等。鼠重度失血性休克时氧自由基作用的研究。中华实验外科杂志 1989；6(3):116。
2. 齐风菊，等。血浆丙二醛含量的测定方法——改良的八木国夫法。第一军医大学学报 1986；6(2):152。
3. 楼雅卿，等。磷酸川芎嗪在狗和大鼠的药代动力学和体内命运。药学学报 1986；21:481。
4. 曾贵云，等。川芎嗪对犬心脏血流动力学的作用。药学学报 1983；17(3):182。

钩藤煎剂治疗顽固性呃逆1例

解放军第211医院心血管内科(哈尔滨 150080) 张孝忠 王秀兰

患者王某，男，53岁。以心前区阵发性疼痛2年，加重1周，于1991年4月22日入院。入院时查心电图示ST-T缺血性改变，超声心动图示节段性室壁运动减弱。入院诊断：冠心病，心绞痛。给予扩张冠脉，对症治疗后病情好转。入院后1周，因受凉感冒而出现咳嗽、咯白色粘痰，无发热。次日出现呃逆，经抗炎、止咳、祛痰等治疗，咳嗽、咳痰好转，但呃逆加重，影响呼吸及睡眠。患者因此而极度烦躁，给予针刺内关、合谷及机械刺激咽部催吐治疗均无效，后又肌肉注射氯丙嗪25mg和静脉注射利他林20mg均无效。于呃逆后第4天用钩藤100g沸水煎15min，制成200ml煎液，午、晚分服，连用3天，呃逆消失，后

未再复发。

体会：呃逆为临床常见症状，其原因复杂。本例发生的主要原因是感冒后的频繁咳嗽而诱发。属顽固性呃逆，治疗比较困难。钩藤的主要药理作用为镇静、降压，多用于治疗癫痫及高血压病。本例给钩藤煎剂服用后次日，呃逆即迅速减轻，3d后消失且未复发，值得临床推广。治疗中未见血压下降及其他副作用，可能与用药时间较短有关。钩藤治疗呃逆的原理可能为钩藤对大脑皮层的抑制作用而间接抑制呃逆的脊髓反射中枢，也可能对膈肌有直接的解痉作用，或两者兼有。其确切的机理有待进一步的研究证实。